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Актуальність. 

Система природокористування 
має ґрунтуватися на досягненні ком-
промісу між економічними, екологіч-
ними та соціальними потребами су-
спільства і базуватися на принципах 
сталості. Задля цього нині важливого 
значення набуває встановлення на-
лежного рівня правового забезпечен-
ня принципів природокористування 
як передумови запровадження між-
народних засад концепції сталого 
розвитку у сфері використання й від-
творення природних ресурсів. Осо-
бливою актуальністю визначається 
необхідність розроблення правових 

засад ландшафтного підходу у приро-
докористуванні, що передбачає зміну 
підходів до використання природних 
ресурсів з урахуванням негативних 
наслідків втручання людини у хід 
природних процесів та балансу інте-
ресів розвитку природи і суспільства.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

Конкретні пропозиції і проекти 
моделей правового опосередкування 
ландшафтів як складової довкілля, 
як джерела задоволення екологічних 
інтересів людини та суспільства в 
цілому обґрунтовувалися у наукових 
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працях такими вченими, як: В.І. Ан-
дрейцевим, І.А. Бриньке, С.В. Єль-
кіним, П.Ф. Кулиничем, О.В. Лозо, 
В.В. Носіком, М.В. Шульгою та дея-
кими іншими науковцями. 

Метою статті є окреслення про-
блем правового забезпечення прин-
ципу ландшафтного підходу у приро-
докористуванні.

Результати. 

Правовим оформленням принцип 
ландшафтного підходу до приро-
докористування  зобов’язаний Все-
європейській стратегії збереження 
біологічного та ландшафтного різно-
маніття (1995 р.), відповідно до якої 
країни Європейського співтовариства 
узяли на себе зобов’язання істотно 
зменшити загрозу біологічній і ланд-
шафтній різноманітності в Європі, 
частиною якої є й Україна. Стратегія 
була запропонована Маастрихтською 
декларацією «Про збереження при-
родної спадщини Європи» (1993 р.), 
в основу якої були покладені Євро-
пейська стратегія охорони природи 
(1990 р.), підсумки Добржиської і 
Люцернської конференцій Міністрів 
охорони довкілля (1991 та 1993 рр.) 
та Конференції ООН з питань довкіл-
ля та розвитку (1992 р.) тощо.

У 2000 р. для забезпечення сталого 
розвитку, що базується на збалансова-
ному і гармонійному співвідношенні 
між соціальними потребами, еконо-
мічною діяльністю та довкіллям, була 
прийнята Європейська ландшафтна 
конвенція від 20.10.2000 р., ратифіко-
вана Законом України від 07.09.2005 
р. Мета Конвенції – захист, регулю-
вання та планування європейського 
ландшафту (природних, сільських, 
міських і периферійних територій, 
звичайних, зруйнованих ландшафтів і 

тих, що знаходяться у хорошому ста-
ні), організація співпраці між євро-
пейськими країнами з питання ланд-
шафту. Відповідно до ст. 1 Конвенції 
«ландшафт» визначено як територію, 
як її сприймають люди, характер якої, 
є результатом дії та взаємодії природ-
них та/або людських факторів.

Згідно з Конвенцією Україна зо-
бов’язана: 1) визнавати ландшафти 
у законі як суттєвий компонент ото-
чення людей, як вираження різнома-
нітності їхньої спільної культурної 
та природної спадщини та як основу 
їх ідентичності; 2) встановлювати та 
впроваджувати ландшафтну політику, 
спрямовану на охорону, регулювання 
й планування ландшафту шляхом при-
йняття конкретних заходів; 3) встанов-
лювати порядок участі широкого за-
галу, місцевих і регіональних органів 
влади та інших сторін, зацікавлених 
у визначенні та впровадженні ланд-
шафтної політики; 4) включати ланд-
шафт до власної регіональної і міської 
планової політики та до її культурної, 
екологічної, сільськогосподарської, 
соціальної та економічної політики, а 
також до будь-якої іншої політики, що 
може безпосередньо або опосередко-
вано впливати на ландшафт.

Як учасниця Європейської ланд-
шафтної конвенції та інших міжна-
родних угод, Україна взяла на себе 
зобов’язання із впровадження ланд-
шафтної політики у національне за-
конодавство. Однак, нині у законо-
давстві України ландшафт як об’єкт 
правового регулювання визначено 
лише у ст. 1, 5 Закону України «Про 
охорону навколишнього природно-
го середовища» від 25.06.1991 р. У 
Законі вміщені норми, що мають за-
гальний характер щодо законодавчо-
го забезпечення використання та охо-
рони ландшафтів. 
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Більш детальні норми можна від-
найти ще в актах колишнього СРСР: 
ГОСТ 17.8.1.01-86 «Охорона приро-
ди. Ландшафти. Терміни та визна-
чення», ГОСТ 17.8.1.02-88 «Охорона 
природи. Ландшафти. Класифікація». 
Відповідно до ГОСТ 17.8.1.01-86 
«Охорона природи. Ландшафти. Тер-
міни та визначення» ландшафт – це 
територіальна система, що склада-
ється з взаємодіючих природних або 
природних та антропогенних компо-
нентів і комплексів нижчого таксоно-
мічного рангу; природний ландшафт 
– ландшафт, що складається з взаємо-
діючих природних компонентів і фор-
мується або сформувався під впливом 
природних процесів; антропогенний 
ландшафт – це ландшафт, що скла-
дається з взаємодіючих природних 
та антропогенних компонентів, що 
формується під впливом діяльності 
людини і природних процесів. До 
природних компонентів ландшафту 
ГОСТ 17.8.1.01-86 «Охорона приро-
ди. Ландшафти. Терміни та визначен-
ня» відносить повітря, води, гірські 
породи, ґрунти, рослинний і тварин-
ний світ, до антропогенних компо-
нентів – усі об’єкти виробничої та 
невиробничої діяльності людини. 
Але ж, таке тлумачення ландшафту 
є надто загальним, оскільки воно не 
розкриває ні його юридичної струк-
тури, ні юридично значимих рис.

Відповідно до рекомендації Все-
європейської стратегії збереження 
біологічного та ландшафтного різ-
номаніття (1995 р.) щодо питання 
формування Всеєвропейської мережі 
як єдиної просторової системи тери-
торій країн Європи з природним або 
частково зміненим станом ландшафту 
Верховною Радою України Законом 
України від 21.09.2000 р. затверджена 
«Загальнодержавна програма форму-

вання національної екологічної мере-
жі України на 2000–2015 роки», від-
повідно до якої 24.06.2004 р. Верховна 
Рада України прийняла Закон України 
«Про екологічну мережу України».

Закони України «Про Загальнодер-
жавну програму формування націо-
нальної екологічної мережі України 
на 2000–2015 роки», «Про екологічну 
мережу України» виділяють природ-
ний ландшафт як невід’ємну частину 
екологічної мережі України, яка є за-
собом збереження не лише біологіч-
ного і ландшафтного різноманіття, а й 
засобом охорони природних ресурсів 
(Кондратюк, 2019: 86). Відповідно до 
розділу 1 Закону України «Про За-
гальнодержавну програму формуван-
ня національної екологічної мережі 
України на 2000–2015 роки» регла-
ментовано, що багатство природних 
ландшафтів є надбанням Українського 
народу, його природною спадщиною і 
має служити нинішньому та майбут-
нім поколінням, як це проголошено в 
Конституції України.

Однак, все ж таки, деталізованого 
правового регулювання, на відміну 
від інших складових навколишньо-
го природного середовища, зокрема 
природних ресурсів, цей напрям від-
носин не має, хоча в еколого-право-
вій літературі це питання неоднора-
зово піднімалося. 

Термін «ландшафт» має німецьке 
походження і представлений двома 
складовими – «land» і «schaft». У ні-
мецьке значення «land» вкладаєть-
ся поняття чітко визначеної ділянки 
земної поверхні. Суфікс «schaft» у 
німецькій мові має характеристи-
ку взаємозв’язку, взаємозалежності, 
поєднання. Отже, сумація вихідних 
значень слів «land» і «schaft» характе-
ризує «ландшафт» як чітко визначену 
земельну ділянку з упорядкованими 
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на ній елементами. У довідковій літе-
ратурі ландшафт визначається як ре-
сурсовідтворююча і зберігаюча гене-
тичний фонд система (Биологический 
энциклопедический словарь, 1986: 
111), як один з головних об’єктів ра-
ціонального використання природних 
ресурсів та охорони навколишнього 
середовища (Реймерс, 1990: 333).

Концепція визнання ландшафту 
об’єктом правового регулювання і не-
обхідність його охорони почала роз-
виватися у науковій літературі ще за 
радянських часів. У 1983 р. було зро-
блено першу спробу розкрити юридич-
ний зміст «ландшафту». І.А. Бріньке 
(Бриньке, 1984), досліджуючи сутність 
правового режиму ландшафтів, розгля-
дала юридичне поняття, загальну ха-
рактеристику правового режиму, орга-
нізаційно-правові форми ландшафтів, 
що потребують особливої охорони. 
Ландшафт, на думку науковця, – це 
сукупність визначених законом тери-
торій суші або вод, що складаються із 
взаємодіючих природних або природ-
них та антропогенних компонентів, які 
відрізняються типовістю або мальов-
ничістю, що охороняються державою 
в інтересах науки, освіти, культури та 
рекреації (Бриньке, 1984: 9).

У вітчизняній науці екологічного 
і земельного права проблема визнан-
ня ландшафту об’єктом правового 
регулювання тільки починає обгово-
рюватися. У наукових працях термін 
«ландшафт» пояснюється за допомо-
гою різних точок зору. В.І. Андрей-
цев, В.В. Носік, М.В. Шульга роз-
кривають зміст поняття «ландшафт» 
через характеристику юридичного 
значення землі як національної цін-
ності, об’єкта права власності Укра-
їнського народу, найважливішої 
складової частини навколишнього 
природного середовища. Так, В.І. 

Андрейцев вважає ландшафти комп-
лексними обʼєктами законодавства, 
зазначає, що національна цінність 
землі полягає в невичерпності її 
властивостей для задоволення мате-
ріальних, духовних, естетичних, піз-
навальних, оздоровчо-лікувальних, 
рекреаційних, історико-культурних 
та інших потреб, формування при-
родних та природно-антропогенних 
ландшафтів (Андрейцев, 2014: 15).

При цьому, як зазначає С.В. Єль-
кін, наведені точки зору вищевка-
заних науковців щодо визначення 
ландшафту в цілому не розкривають 
його юридичних ознак. У правовому 
значенні поняття «ландшафт» – це за-
кріплені у законі фізичні та юридичні 
ознаки ландшафту, а також право-
мочності суб’єкта права щодо ланд-
шафту, де фізичні ознаки є об’єктив-
ними чинниками, що безпосередньо 
вплинуть на визначення специфіки 
правового режиму ландшафту, відсут-
ність яких не дає можливості сфор-
мулювати визначення ландшафту як 
правової категорії (Єлькін, 2012: 11). 
С.В. Єлькін характеризує ландшафт 
як територію з наявною на ній сукуп-
ністю природних і штучно створених 
компонентів, які становлять єдине 
ціле, знаходяться між собою в опти-
мальному кількісному співвідношен-
ні, що визначено законодавством, де 
земля виступає просторовою осно-
вою (Єлькін, 2012: 14).

Порівняльний аналіз правового 
регулювання охорони ландшафтів 
в Україні та Європейському Союзі 
було проведено О.В. Лозо, яка оха-
рактеризувала ландшафт як визнаний 
чинним законодавством та правом 
територіальний комплекс із визначе-
ним місцем розташування, в межах 
якого природні та/або антропогенні 
компоненти знаходяться в усталеній 
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взаємодії та адаптації один до одно-
го і складають єдину систему (Лозо, 
2015: 7). Природними компонентами 
ландшафту науковець визнає природ-
ні ресурси (землю, воду, флору, фау-
ну, надра, атмосферне повітря тощо), 
тією мірою, якою вони впливають на 
нього; антропогенними – забудову, 
транспортні шляхи, інші створені 
людиною об’єкти (Лозо, 2015: 9).

Отже, ландшафт як об’єкт право-
го регулювання – це цілісна природна 
або природно-антропогенна систе-
ма, яка характеризується відносною 
однорідністю взаємодіючих між со-
бою структурних елементів.

Слід зазначити, що нині у біль-
шості розвинутих країн світу набуває 
активного поширення ландшафтне 
планування території як один із еколо-
гічно орієнтованих засобів управління 
природокористуванням (Єлькін, 2012; 
Лозо, 2015). У нашій державі здій-
снюються лише перші кроки із впро-
вадження ландшафтного планування 
у політику організації територіально-
го розвитку. У майбутньому це спри-
ятиме зміцненню взаємозв’язків між 
екологічними вимогами у сфері при-
родокористування і економічними, со-
ціальними та культурними інтересами 
людей, спонукаючи їх дотримуватися 
цілей сталого розвитку.

Дійсно, потреба провадження 
принципів і підходів сучасного ланд-
шафтного планування (передусім 
в європейському його розумінні) у 
практику вітчизняного природоре-
сурсного планування полягає у тіс-
ному взаємозв’язку ландшафтного 
планування з концепцією сталого 
розвитку, якої дотримується і Украї-
на. Згідно з проектом Закону України 
«Про ландшафти» саме ландшафтне 
планування покликане забезпечити 
стійке природокористування. Крім 

того, для процедури територіально-
го планування в Україні характерні 
домінування містобудівного підходу, 
жорстка орієнтація на генеральні схе-
ми і підпорядкована роль екологіч-
них вимог. Цей дисбаланс допоможе 
виправити саме впровадження прин-
ципів ландшафтного планування.

Відповідно до проекту Закону 
України «Про ландшафти» ландшаф-
тне планування – це розробка проекту 
використання ландшафтів або проекту 
змін цілей та методів їх використання 
із застосуванням сукупності методич-
них інструментів, що використову-
ються для побудови такої просторової 
організації діяльності суспільства у 
конкретних ландшафтах, що забез-
печує стійке природокористування 
і збереження основних функцій цих 
ландшафтів як системи підтримки 
життя. Як видно з цього визначення, 
ландшафтне планування стає одним із 
першочергових інструментів забезпе-
чення сталого розвитку в Україні. 

Враховуючи те, що ландшафтне 
планування забезпечує реалізацію ос-
новоположних напрямів політики ста-
лого розвитку, необхідним вбачається  
формування та впровадження ланд-
шафтної політики в Україні, розробка 
законодавчого забезпечення, а також 
активізація наукових досліджень у 
сфері ландшафтного планування і 
його практичного використання.

Дослідження й аналіз наукових 
підходів до окресленої сфери суспіль-
них відносин дали змогу визначити 
принцип ландшафтного підходу у 
природокористуванні як екологічно 
орієнтовану систему засобів з пла-
нування, проектування й організації 
ландшафтів, які використовуються 
для побудови такої просторової ор-
ганізації природокористування, що 
забезпечить стале й комплексне ви-
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користання і відтворення природних 
ресурсів, збереження їх основних 
функцій як джерела для задоволення 
матеріальних та духовних потреб лю-
дини і суспільства. Цей принцип поки 
що не набув широкого поширення у 
сфері природоресурсних правовідно-
син, здійснюються лише перші кроки 
з його законодавчого закріплення у 
нормах природоресурсного законо-
давства. При цьому, Конституція Укра-
їни наголошує, що найбільш важливі 
екологічні відносини, зокрема, засади 
використання природних або частково 
зміненим станом ландшафтів, мають 
регулюватися виключно законами.

Верховною Радою України 
14.06.2011 р. було прийнято за ос-
нову  проект Закону України «Про 
ландшафти», спрямований на забезпе-
чення охорони, регулювання та плану-
вання ландшафтів. Згідно з проектом 
Закону ландшафт визначено як ціліс-
ний складний природно-територіаль-
ний (географічний) комплекс, який є 
результатом дії та взаємодії природ-
них та/або антропогенних факторів та 
складається із взаємодіючих природ-
них або природних та антропогенних 
компонентів і комплексів більш низь-
кого таксономічного рангу. Проект За-
кону сформулював цілі та принципи 
правового регулювання планування й 
охорони ландшафтів, правові аспек-
ти державного регулювання, систе-
му правових заходів у сфері охорони 
ландшафтів тощо. Однак 15.03.2012 р. 
проект Закону України «Про ланд-
шафти» було відхилено як такий, що 
не відповідає Конституції України, 
базовим законодавчим актам у сфері 
охорони навколишнього природного 
середовища, не забезпечує комплек-
сного врегулювання окреслених пи-
тань та не впроваджує принципово но-
вих підходів до охорони ландшафтів. 

В.І. Андрейцев пропонує авторське 
бачення правового забезпечення ланд-
шафтних відносин у Ландшафтному 
кодексі України і наводить його струк-
туру: загальні положення; державна 
ландшафтна політика; право власності 
і право користування ландшафтами; 
особливості правових режимів осо-
бливо охоронювальних ландшафтів; 
правові засади щодо збереження, охо-
рони, регулювання і планування ланд-
шафтів; забезпечення якості та безпе-
ки ландшафтів; договірні засади на 
використання, збереження та охоро-
ну ландшафтних ресурсів; державне 
регулювання збереження та охорони 
ландшафтів; ландшафтні фонди збе-
реження і охорони ландшафтів; юри-
дична відповідальність за порушення 
ландшафтного законодавства; правові 
засади міжнародного співробітництва 
к сфері ландшафтних правовідносин 
(Андрейцев, 2014: 26–28). Як зазначає 
вчений, прийняття на підставі науко-
вих моделей відповідного законопро-
екту знаменувало б про упорядкова-
ність і законодавчу регламентацію 
досить важливого блоку еколого-пра-
вового регулювання з урахуванням 
вимог Європейської ландшафтної 
конвенції – створення комплексних 
правових гарантій щодо захисту та 
охорони ландшафтного різноманіття 
як неодмінної умови життєдіяльності 
людей (Андрейцев, 2014: 29).

На думку С.В. Єлькіна, відносини 
у сфері планування, збереження й охо-
рони ландшафтів мають знайти своє 
закріплення на законодавчому рівні 
шляхом прийняття спеціального За-
кону України «Про ландшафти» (Єль-
кін, 2012). На необхідності прийнят-
тя й удосконалення проекту Закону 
України «Про ландшафти» як першо-
го спеціального нормативного акту у 
цій сфері, що сприятиме подальшому 
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формуванню ландшафтних відносин 
в Україні, виконанню міжнародних 
зобов’язань за цим напрямом і більш 
ефективній правовій охороні ланд-
шафтів не тільки на національному, а 
й на міжнародному рівнях, наголошує 
й О.В. Лозо (Лозо, 2015).

Висновки і перспективи. 

Дійсно, правове оформлення 
принципу ландшафтного підходу у 
використанні природних ресурсів за-
безпечить єдність, цілісність, комп-
лексність природоресурсних відно-
син, узгодженість і баланс інтересів у 
сфері природокористування, реаліза-
цію ідей сталого розвитку, висунутих 
на конференції ООН у Ріо-де-Жанейро 
в «Порядку денному на XXI ст.» (1992 
р.), а прийняття відповідних норма-
тивно-правових актів є необхідним 
кроком до вирішення невідкладного 
завдання нашої держави на шляху до 
подальшої європейської інтеграції.
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Summary. The arƟcle is devoted to the study of the problems of legal provision of the prin-

ciple of landscape approach in nature management, which will change the approaches to the 
use of natural resources taking into account the negaƟve consequences of human intervenƟon 
in the course of natural processes. It is determined that the legal registraƟon of the principle of 
landscape approach in nature management will ensure unity, integrity, complexity of natural 
resource relaƟons, coherence and balance of interests in nature management, implementaƟon 
of sustainable development ideas, and adopƟon of relevant legal acts.
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